

# 今起气温先升后降 周末冷空气放大招

## 天凉好个秋,请珍惜这个美好而短暂的季节

国庆长假结束后的第一个工作日,阳光有些慵懒,天空阴沉沉的,一如小伙伴们放飞了七天要收回的心。由于假期的冷空气影响还在,昨天气温持续“低调”,凉爽中带有冷意。不知大家的作息时间是否已调整过来,天气舞台可是已进入角色,冷暖气流开始活跃起来。

### 昨天早晨气温创近期新低

自从10月5日的“换季式”冷空气从北方发货后,无锡气温遭到不小的打压,一天比一天凉。随着冷空气的深入影响,昨天早晨,锡城最低温度仅15.9℃,创了近期新低。由于白天阳光缺席,升温乏力,午后最高气温仅19.2℃。这样的天气短袖薄衫扛不住了,长裤长袖外套是标准搭配。

目前来看,未来几天冷暖空气均较活跃,锡城天气状况转换频繁,总体来说,云量较多,阳光时隐时现。气温方面,冷空气的影响今天基本结束,气温会稍有回升。其中,今天最高气温将回升至25℃左右,10日到11日会上升到27℃左右。不过,13日又有一股较强冷空气南下,届时锡城气温将再下台阶,请大家及时关注,根据天气变化适时增减衣服,预防受凉感冒。

眼下,无锡已来到了秋天的地盘,秋意渐浓。作为一个四季分明的

城市,无锡的秋天虽美,却很短暂。根据气象部门近30年的统计,无锡的冬天平均时长在128天,春天平均时长是82天,秋天平均时长只有60天。很遗憾,在无锡的四季中,秋季是最短的一季。季节更替快、气温变化大是无锡秋季天气的特点,一般来说,9月中下旬晴天的情况下,短衣衬衫尚可应付,但到了10月中下旬就需要外套甚至棉衣加身了,在这一个月里,平均气温可能会下降10℃。

### 第一个带“寒”字的节气已来

节后首个工作日,我们迎来了寒露节气。寒露是农历二十四节气中的第十七个节气,也是二十四节气中第一个带“寒”字的节气,从字面意思就能看出,此时的天气已与寒冷联系上了。从气候学上,寒露是气温骤降的节点,因为这时北方冷空气已有一定势力,一场较强的冷空气带来的秋风、秋雨过后,温度下降8℃甚至10℃已较常见,因此民间有“白露身不露,寒露脚不露”的说法。不过,这个时节风雨天气大多维持时间不长,受冷高压的控制,昼夜夜凉,白天往往秋高气爽。

寒露的到来,无锡的气候由热转寒,万物随寒气增长,逐渐萧落,这是热与冷交替的季节。这期间,蝉噤荷残,夜晚草木上的露水增多变凉,行人手脚外露已有寒气侵袭的感觉。根

据市气象台历史资料显示,无锡寒露节气的常年平均气温是18.5℃,比秋分节气下降2.5℃;降水量在24.3毫米左右,雨日3.9天,其中极端最高气温是1985年10月12日的33.1℃,极端最低气温是1958年10月23日的3.7℃,一日最大降水量是2013年10月8日的60.9毫米,竟出现了两天暴雨。

### 爱美的姑娘们别再露脚踝了

秋季是运动锻炼的大好时机,大家可以根据个人情况选择不同的运动项目进行锻炼,散步、爬山等都是很好的选择,长期坚持可增强心肺功能。需要注意的是,刚开始时强度不宜太大,应逐渐增加运动量,如果过度运动会增加人体的疲惫感,反而不利于健康。

寒露过后气温逐渐降低,老人、儿童和身体体质较弱的人要注意防寒保暖,逐渐增添衣服。爱美的姑娘们也别再露脚踝了,要注意足部保暖,凉鞋可以洗洗晒晒收起来了。另外,现在很多人已有皮肤干涩、鼻燥、唇干、咽痛等感觉了,这个时节饮食养生应在平衡饮食五味基础上,根据个人的具体情况,适当多食甘淡滋润的食品,日常饮食最好多喝水、粥、豆浆,多吃些萝卜、莲藕、荸荠、梨、蜂蜜等润肺生津的食物。

(晚报记者 蔡佳)

## 前墅龙窑跻身“丁蜀新八景”

本报讯 “大美丁蜀,醉美八景”雅集日前在前墅龙窑展示馆举行。当天,包括蜀山古南街、福源禅寺、前墅龙窑等在内的“丁蜀新八景”发布,著名画家曾先国根据“丁蜀新八景”创作的画作同时展出。

前墅龙窑是明代窑炉建筑,目前,以龙窑为主体的开放式文化创意空间已呈现出陶瓷文化聚落效应。在前墅龙窑举行的“大美丁蜀,醉美八景”雅集主题活动,有来自北京的文化和旅游部恭王府博物馆原馆长孙旭光、故宫博物院事业发展处处长田新等嘉宾。张雨晴古筝演奏《琵琶语》以及歌咏龙窑的诗歌朗诵等节目,成为此次雅集活动的组成部分。

江苏紫泥文化创意集团有限公司根据“丁蜀新八景”创意设计的相关产品当天同时发布。丁蜀镇政府有关工作人员介绍,此次推出的“丁蜀新八景”,体现丁蜀镇旅游发展规划的基本思路,还有青龙山公园、葛鲍聚居地等也将逐步得到宣传推广。其中,莲花荡、岚峰茶境和太湖绿岸分别代表了现代农业文明、自然秀美茶山和自行车运动的特色。

(何小兵)

## 幼儿期注意力不集中要引起重视 市八院高标准建设儿童多动症诊疗中心

上了小学后,8岁的涛涛在课堂上总是坐不住,要么不听讲课玩文具用品,甚至还会在上课期间不经老师同意随意走出教室。近日,涛涛的妈妈带着他来到市八院儿保科门诊,被确诊为注意缺陷多动障碍。3年前,市八院儿保科高标准建设了多动症诊疗中心,由无锡资深儿保专家张枫主任医师为技术总指导,专业的测评及训练方法,成为注意力缺陷障碍儿童温暖的家。

### 年龄增长注意力不集中不会自行缓解

该院儿保科副主任薛丽华说,儿童多动症,又称注意缺陷多动障碍,是最常见的儿童时期神经和精神发育障碍性疾病。通常起病于6岁以前,在学龄期儿童中患病率约为5%,患者中男孩为女孩的3~4倍。

多动症的孩子往往在学校不遵守课堂纪律,在学习上由于不能集中注意力听讲,不能及时完成作业,一般学习成绩下降,因此,经常会受到老师和家长的训斥。冲动任性易打架斗殴,导致人际关系较差。这一系列的不良打击导致孩子产生自卑、焦虑、抑郁等心理问题,甚至有的孩子产生破罐子破摔的心理,影响孩子的成长。很多家长认为,随着年龄的增长,这些症状会自行缓解。其实这种想法是错误的,其

中,30~50%的患者持续到青春期和成年期,所以还是需要及早干预和治疗。

薛丽华表示,并不是顽皮的孩子就能被轻易扣上“多动症”这顶帽子的。多动症的诊断必须通过专科医生的诊断,通过病史的采集、查体、儿童行为量表的评定、智力和其他认知能力的评定、脑电图等检测才能确诊。该中心目前具备全套心理评估量表,包括多动症诊断量表、注意力评估软件等,脑电生物反馈训练仪,注意力训练,认知能力训练,逻辑思维能力训练,并开展系统性家庭心理治疗,儿童叙事治疗,认知行为矫正治疗等。

### 专业评估后再进行专业感统训练

如今开设感统训练的机构如雨后春笋,和这些机构不同的是,这里对所有患儿都进行专业评估后再选择适合孩子的感统训练方法。八院儿保科康复师生绿芹说,每个注意缺陷多动障碍的儿童表现不同,进行专业评估后,才能确定是哪一个方面感统失调,只有对症训练和治疗,才能缓解症状。如评估中会发现不同的孩子在听觉、视觉、味觉、嗅觉、触觉等不同方面有着不同问题,这就需要对症训练和康复。

如评估出前庭觉有障碍的儿童,就需要进行前庭觉平衡训练,这里的训练项目丰富,有玩吊桶、荡秋千、平



上海专家定期来院为梁溪区的儿保医生进行技术指导

衡板、大陀螺、大龙球、滑梯、跳跳床、平衡木、脚踏车、独木桥等。评估出触觉有问题的儿童则进行相应的触觉训练,项目有触觉球、球池、彩虹伞、彩虹隧道、抓痒游戏、吹风游戏、玩橡皮泥等游戏。

生绿芹追踪观察注意力缺陷障碍儿童后发现,其实很多孩子在很小的时候就表现出种种症状,只是父母没有留意,如有些孩子一出生就不喜欢被人抱,家长觉得奇怪不知道原因,事实上很有可能是孩子的触觉敏感方面出现问题。还有些孩子在上幼儿园时就表现为上课注意力不集中,经常开小差,当时父母以为等孩子长大了就会好,直到小学以后症状没有缓解甚

至更为突出,对学习成绩有了影响,家长才想到就诊。生绿芹表示,幼儿期发现注意力缺陷障碍只要进行规范的感统训练就能有效减轻症状,但到了小学后除了必要的感统训练以外可能还需要结合情况配合药物治疗,治疗难度增大。所以家长在幼儿期就要多关注孩子的一些表现,不要忽视一些早期症状,可以到专业医院请医生诊断。

### 坚持训练或许能改变孩子一生

薛丽华说,确诊为注意缺陷多动障碍的儿童,越早干预效果越好,如果能坚持训练,或许能改变孩子的一生。6岁的童童上幼儿园中班,小班暑假前,老师向父母反映,只要教室外有人走动,童童的注意力就会被全部吸引过去。童童的父母引起重视,到八院一检查为活动与注意力失调,今年暑假就到医院坚持训练了两个月,如今他已能渐渐“屏蔽”外面的声音。

研究显示,感觉统合失调会导致大脑无法合理安排身体的动作,包括注意力、自我控制能力、协调能力等,不同程度上消弱了孩子认知能力,适应能力,使其无法完成高级、复杂的认知活动。久而久之,形成各种障碍,推迟了孩子社会化进程,严重影响孩子健康成长。

(江南)